17.

Ett banklan pa 60 000 kronor ska amorteras med samma belopp
varje manad under 10 ar. Hur mycket ska amorteras varje manad?

18.

Forr 1 tiden, pa 1990-talet, kunde ett erbjudande fran en

mobiloperator se ut sa hir:

Mobil AB
49 kr i manadsavgift

69 ore/samtal i 6ppningsavgift
69 6re/minut hela dygnet, alla dagar

Gratis sms

a) Ebba hade ett abonnemang hos Mobil AB. Nir hon fick sin

forsta rikning fanns denna information med:

Antal samtal

Samtalstid 1 minuter

72

183

Ebbas manadsrakning var pa 224,95 kr. Visa att beloppet stammer.

b) Amir hade ocksa sitt abonnemang hos Mobil AB. En ménad
hade bade Ebba och Amir en samtalstid pa 221 minuter
men deras rikningar var olika stora. Forklara varfor.

(1/0/0)

(2/0/0)

(1/0/0)



19.

Jonna undersoker hur mycket en glass har kostat olika ar. Hon anvinder

ett kalkylprogram for att rita diagram 6ver prisutvecklingen.
Hon ritar tva olika diagram.

a) Vilket diagram dr missvisande?

Motivera.
Diagram 1 Diagram 2
16,00 > 16,00
14,00 14,00 /)
» 12,00 « 12,00
x x
.é 10,00 -- ; 10,00 //_’./
3 8,00 - 8,00 /
O 6,00 © 5,00 !
4,00 - - 4,00
2,00 f——=2= 2,00.74/
&
0,00 T T v T J 0,00 - - - -
1970 1980 1990 2000 2010 2020 1973 1980 1987 2002 2006 2012

/

b) Jonna viljer att gora en berakning i kalkylprogrammet i ruta E5.
Vad ir det hon beridknar och hur mycket blir det?

9 & [ Jx| =(C10-CS5)/(B10-BS)

N F |

4 A [ B D

1

2

3 Priset pd en glass

4 Ar Pris (kr)
[=] 1973] 1,25

6 1980 2,5

7 1987 4,5

8 2002 10

9 2006 11

10 2012] 15

'=(C10-C5)/(B10-BS)

(0/1/0)

(1/2/0)



20. En boll slapps fran 100 cm:s hojd ner pa ett golv. Efter forsta studsen
studsar bollen upp 80 cm 6ver golvet. Bollen fortsatter att studsa
pa samma satt, sa att varje ny hojd blir 80 % av narmast féregaende hojd.

b”,

a) Efter hur manga studsar ar studshojden Zigre in 20 cm? (1/1/0)

b) Fran vilken fallh6jd maste bollen slippas om den efter
forsta studsen ska na 108 cm 6ver golvet? (0/2/0)



21.  Tre positiva heltal, storre an 1, har produkten 210. Undersok
hur méinga olika kombinationer av tal det finns dar detta giller.

(1/2/0)




22. Enligt en prognos beriknas hyran for en ligenhet 6ka med 4 % per ar.
Med hur manga procent beraknas hyran 6ka under en sjuarsperiod
enligt prognosen?

(11/1)

23. I likheten E — % ar ¢ och d positiva heltal.

[

a) Ge e#t forslag pa virden som ¢ och 4 kan ha sa att likheten galler. (1/0/0)

b) Undersok vilka virden ¢ och d kan ha for att likheten ska galla. (11/1)



24. Av hela jordens befolkning bodde ar 2010 cirka 1,3 promille i
Sverige. Av dem som bodde i Europa, bodde cirka 1,3 procent
i Sverige. Hur stor andel av jordens befolkning bodde i Europa?

(0/1/1)




15. Louise har kopt sin forsta lagenhet. Lagenheten
ar 38 m? och hon betalade 627 000 kr for den.
Hur mycket kostade lagenheten per kvadratmeter?

(1/0/0)




16.

I diagrammet visas en banks rinteutveckling fran ar 1995 dll ar 2012.
Pa banken far Kalle hora att rintan mellan ar 1995 och 1997 sjonk
med 50 %. Kalle tittar i diagrammet och tycker inte att det stimmer,
han tycker att rintan bara sjunkit med 6 %.

Forklara for Kalle varfor han har fel och varfor banken har ratt.

10%

6%

1995 1996 1997 1998 1999 2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008 2009 2010 2011 2012

(2/0/0)



17. Pa vig till centrum gar Alex 6ver tva 6vergangsstillen.
Triddiagrammet visar sannolikheten for rod respektive gron gubbe.
Hur stor ar sannolikheten att Alex far rod gubbe precis en gang? (1/1/0)

Rod Gron Rod Gron

18. Pa ett café kostade en kopp kaffe 12 kr ar 2007.
Vad skulle den ha kostat ar 2012 om priset foljt KPI?

Ar KPI
2012 | 314,20
2011 | 311,43

2010 303,46
2009 299,66

2008 300,61
2007 290,51
2006 284,22

KPI = Konsumentprisindex

(0/2/0)



19.

William laste i en dagstidning om nagot som kallas Happy Planet Index, HPL
HPI pastar sig mita i vilken utstrickning linder ger forutsattningar for hallbar
utveckling samtidigt som det tar hansyn till invanarnas vilmaende och livslingd.

HPI beriknad d formel HPI-F'U‘O’()42 di
craknades me ormein E+3,35 ar

F = Forvintad livslangd i ar
U = Valmaende pa en skala fran 0-10
E = Ekologiskt fotavtryck i globala hektar per person

Land Forvantad Valmaende Ekologiskt HPI
(i urval) livslangd (0-10) fotavtryck
(ar) (g halperson)
Kina O 725 Os7 021 57
Indien O 63,7 Os5 @09 53
Tyskland @ 79,1 @72 @42 48
USA @® 779 @79 @ 94 31
Fargforklaring

@® God O Medelgod @ Dalig
Kalla: Happyplanetindex.org

a) Enligt tidningsartikeln har Costa Rica hogst HPI-virde 1 varlden.
Den forvintade livslingden ar 78,5 ar i Costa Rica.
Berakna Costa Ricas HPI-viarde da valmaende har vardet 8,5
och ekologiskt fotavtryck 2,3.

b) Sverige har ett HPI-virde pa 48. Forvintad livslingd ar 80,5 ar.
Virt ekologiska fotavtryck ir 5,1.
Vilket virde pa vilmaende har vi i Sverige?

¢) Trots att Tyskland har en lagre forvantad livslangd och ett
ligre varde pa vilmaende har de samma HPI som Sverige.
Forklara hur vardet for ekologiskt fotavtryck paverkar vardet for HPI.

(2/0/0)

(111/0)

(111/0)



20.

Den 30 november 2011 blev vi 7 miljarder manniskor pa jorden.
Diagrammet visar forandringen av antalet mianniskor pa jorden
under en viss tidsperiod.

a) Uppskatta med hjilp av diagrammet hur stor andel av jordens
befolkning som bodde i Asien ar 2011.

b) Med hur minga procent 6kade befolkningen pa jorden mellan
1950 och 20117

¢) Bestim forhallandet mellan den uppskattade procentuella
befolkningsindringen mellan 2010 och 2070 och den
procentuella befolkningsindringen mellan 1950 och 2010.
Vad sager detta om befolkningsandringen?

2070 ir vi 9,8 miljarder pa jorden

2(1( === 2011 r vi 7 miljarder pa jorden _7/

(2/0/0)

(1/1/0)

(0/211)



21.

[Lana 2 000 kr, betala 2 455 kr efter 1 manad.

a) Vilken procentuell manadsranta betalas pa lanet?
Endast svar kravs. (1/0/0)

b) Om man inte betalar tillbaka lanet 1 tid kommer man, efter den forsta
manaden, att ha en skuld pa 2 455 kr. Efter ytterligare en manad maste
man, pa detta belopp, betala rinta med samma rintesats som for forsta
manaden. Hur mycket kommer man att vara skyldig efter tva manader? (1/0/0)

22. 'Tva sexsidiga tirningar kastas. Om produkten av antalet prickar pa de bada
tarningarna ar jamn, hur stor ir da sannolikheten att summan av antalet
prickar pa de bada tirningarna ocksa ar jamn? (1/1/2)




23. Figuren visar ett omrade som ar sammansatt av tre rektanglar.
Bade a och b ir positiva heltal och de anger langd pa sidorna.

b

a) Skriv ett uttryck for hela omradets omkrets. Endast svar kravs. (1/0/0)

b) Undersok storleken av hela omradets area om dess omkrets ar 28 meter. (0/2/3)



